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ИЗЛОЖБИ В ЦЕНТРАЛНАТА СГРАДА НА БЪЛГАРСКАТА 
АКАДЕМИЯ НА НАУКИТЕ

Лидия Чолпанова, E-mail: refer1@cl.bas.bg

Михаил Арнаудов – живот, посветен на България и науката
14-18 септември и 4-8 ноември

Академик Михаил Арнаудов е учен с европейски 
измерения, оставил ни над 50 монографични 
изследвания като значителна част от тях 
представляват литературно-критически очерци, 
посветени на строителите на политическото, 
д у хо в н о т о  и  к ул т у р н о т о  въ з р а ж д а н е . 
Съвременник на някои от нашите класици, 
той ни завещава литературните портрети на 
Ив. Вазов, К. Величков, П. К. Яворов, П. П. 
Славейков, К. Христов и Й. Йовков. За неговите 
широки научни интере си свидетелстват 
трудовете му върху някои западноевропейски 
и руски писатели. Заслуга за българската 
културна история Арнаудов има и с написването 
на монографиите за Българското книжовно 
дружество (БАН), Софийския университет и 
Българската екзархия.

Експозицията е посветена на 135 години от 
рождението и 35 години от смъртта на големия 
български учен. Изложбата е подготвена с 
документи от личния му архив, дарен от самия 
него на Научния архив на БАН, през 1977 г. 
Тя е обогатена документално и от неговите 
наследници. Показаните архивни материали, 
някои от които се виждат за първи път, илюстрират 
най-важните моменти от живота на учения: 
научноизследователската и академичната 
дейност в БАН, преподавателската дейност 
в Софийския университет, обществената и 
политическата дейност, както и неговото богато 
книжовно наследство. 
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Ядрената наука в полза на обществото
21-30 октомври

Институтът за ядрени изследвания и ядрена енергетика откри изложбата  „Ядрената наука 
за обществото ИЯИЯЕ-БАН – трансфер на знания, иновации, технологии и образование”.  

На постери са представени темите за: участието на България в експеримента LHC на 
ЦЕРН – българският принос за Нобеловата награда по физика за 2013г.; Хиггс бозона; 
за бъдещия циклотрон; ядрената енергетика и ядрената безопасност след Фукушима; 
за избрани елитни европейски проекти: CORONA и SARNET2; ядреното гориво; стрес-
тестовете на АЕЦ Козлодуй; единствената високопланинска обсерватория на Балканите 
БЕО „Мусала”; уникалния телескоп MAGIC; екзотичното  изследване на археологически 
находки; ядрени методи за оценка на качеството на виното; детективи на нелегалния трафик; 
как рекултивирахме местата на уранодобива и др.

Основна част на изложбата са експонатите 
и презентациите: на дозиметрия и анализ 
на радиоактивност с портативни прибори и 
прибори, използвани за анализ на радиоактивни 
материали, обект на нелегален трафик; на 
изделия на Базата за развитие и внедряване на 
Института, произведени за Обединения институт 
за ядрени изследвания, Дубна, Русия; експонати 
на фирми, изпълняващи поръчки на ЦЕРН; 
анимации на теоретични модели; презентации 
за Центъра за обучение и за обучението на 
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докторанти; слайдшоу за Международния турнир 
на младите физици;  презентация за Базата за 
развитие и внедряване към ИЯИЯЕ; филм за 
ЦЕРН и LHC „4% вселена”; филм за телескопа 
Magic и др. Експонирани са и монографии, 
сборници и периодични издания на ИЯИЯЕ.

175 години от рождението на проф. Марин Дринов
31 октомври – 1 ноември 

По случай 175 години от рождението на 
проф. Марин Дринов Централната библиотека и 
Научният архив на БАН организираха изложба, 
показваща документи, фотографии и книги, които 
илюстрират неговата многообразна дейност като 
учен, общественик и политик.

Основател и пръв председател на Българското 
книжовно дружество (БАН) и негов действителен 
член професор Марин Дринов е един от 
първите български учени с общоевропейски 
авторитет. За българската общественост интерес 
представляват биографичните документи, между 
които са родословното дърво на М. Дринов, 
семейните фотографии и грамотите от научни 
институции. 

Акцентът в изложбата е обществено-
политическата му дейност. Представени са  
мнението на Марин Дринов за устройството на 
Княжество България, докладните записки до 
княз Черкаски по въпроса за сръбско-българската 
граница, преписките с български и чуждестранни 
политици и редица други документи, свързани с 
неговата активна научна дейност и гражданска 
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120 години списание „Природа”
12-18 ноември

По случай честването на 120-годишнината на списание „Природа” беше представена изложба с 
оригинални броеве на списанието от първите години на издаването му. На постери са представени 
първите сътрудници на списанието – техния живот и творчество.


